附件：
第四届中国煤矿艺术节总体方案
一、指导思想和主题
（一）指导思想
以党的十七届六中全会精神为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持社会主义先进文化前进方向，弘扬社会主义核心价值体系，坚持“立足煤矿、活跃基层、服务矿工”的原则，紧密结合全国煤炭行业的工作实际，凝聚行业内各方力量，唱响主旋律，为矿工提供更多更好的精神食粮，推动矿区的精神文明建设，促进煤矿文化艺术事业的大繁荣大发展。
（二）主题
弘扬煤矿精神，打造艺术精品，建设和谐矿区，展示矿工风采。
二、主办、协办、承办单位
（一）主办单位
国家煤矿安全监察局、中国煤炭工业协会、中国煤矿文化艺术联合会、中国能源化学工会全国委员会、中国煤矿文化宣传基金会联合主办并组成第四届中国煤矿艺术节组委会。
（二）协办单位
中国煤矿文工团、中国煤炭报社、中国煤矿文化网、《阳光》杂志社。
（三）承办单位
艺术节的各项活动均由煤炭企业自愿承办。
三、时间安排
第四届中国煤矿艺术节主要活动时间集中在2012年。2012年春节开始到五一劳动节前，为各煤炭企业集团开展活动时间；5月，在冀中能源举行第四届中国煤矿艺术节开幕式；开幕式后，各分项活动随即按阶段、分步骤展开；2012年底，将举行隆重的艺术节闭幕式及颁奖晚会。
四、活动内容
（一）基层活动阶段
从春节开始，到五一劳动节前，各煤炭企业集团要办好自己的艺术节，结合本单位、本地区实际，开展丰富多彩的文艺活动和企业集团间的观摩演出，让更多的职工群众参与到艺术节活动中来，为第四届煤矿艺术节奠定雄厚的群众基础。
（二）开幕式
5月，在河北省冀中能源集团举办第四届中国煤矿艺术节开幕式。邀请中国文联等上级有关单位领导出席开幕式并讲话，邀请各省、市、自治区煤矿（产业）工会、文联领导，各煤矿集团公司的主要领导参加开幕式，为本届艺术节各单项活动承办单位授旗并举行单项活动启动仪式。
（三）展览系列
艺术节期间举办五大展览：
——第四届中国煤矿艺术节全国煤矿职工美术展。
——第四届中国煤矿艺术节全国煤矿职工书法展。
——第四届中国煤矿艺术节全国煤矿职工摄影展。
——第四届中国煤矿艺术节全国煤矿职工集邮展。
——第四届中国煤矿艺术节全国煤矿职工文艺图书展。
美术、书法、摄影展的参展作品要以反映煤矿科学发展、关注煤矿安全生产、呈现矿区和谐生活为主要内容，艺术地再现改革开放三十多年来煤炭工业取得的辉煌成就和当代煤矿工人的精神风貌，重点突出作品的思想性、创新性与艺术性。通过展览，推出一批代表煤炭行业最高水平的具有震撼力的精品力作。
集邮展的参展作品为专题精品、一框、开放类作品。通过集邮展，发展煤矿集邮文化，丰富矿区文化生活，不断提高煤矿职工的集邮水平。
本届艺术节首次将全国煤矿职工文艺图书展作为主要内容纳入活动之中。图书展集中展示新中国成立后，特别是改革开放以来煤矿职工及煤炭企业出版的文艺类书籍和电子类文艺作品。
（四）演出系列
艺术节期间举办六大赛事：
——第四届中国煤矿艺术节声乐大赛。
——第四届中国煤矿艺术节舞蹈大赛。
——第四届中国煤矿艺术节曲艺小品大赛。
——第四届中国煤矿艺术节合唱大赛。
——第四届中国煤矿艺术节地方戏曲大赛。
——第四届中国煤矿艺术节煤矿题材电影电视剧戏剧评选。
凡煤炭企业职工均可报名参加上述六大赛事的比赛。参赛作品内容以弘扬社会主义核心价值体系，彰显煤矿精神，反映当代煤矿职工美好生活为主，突出煤矿文化特色，体现当地风土人情。尤为欢迎以矿工生活为题材的自编自导自演的原创作品，鼓励探索，提倡创新。通过大赛，发现人才，推出精品。
（五）闭幕式
第四届中国煤矿艺术节闭幕式不仅要荟萃本届艺术节的优秀节目，集思想性、艺术性、观赏性于一体，而且要突出探索创新，用生动精彩的文艺表演和艺术展览，展示全国煤矿职工的才艺风采及艺术节的累累硕果，用艺术的盛会、矿工的魅力吸引社会各界的目光，传递当代矿工精神，树立矿工良好形象，使艺术节成为全国煤矿文化大发展大繁荣的强力引擎。
首届中国煤矿文化艺术论坛、全国煤矿美术、摄影、书法、行业文艺图书精品展于艺术节闭幕式期间同时举行。闭幕式上还将全面总结本届艺术节取得的成就和成功经验，表彰为艺术节做出突出贡献的单位和个人，宣布获奖名单并颁奖。
五、宣传工作
（一）第四届中国煤矿艺术节的宣传工作由中国煤矿文联统筹协调，对新闻宣传工作进行总体把握，中国煤矿文化网具体承办。
（二）协调各新闻媒体做好第四届中国煤矿艺术节各个阶段的宣传报道工作，有计划、有步骤地形成阶段性宣传攻势。
（三）在中国煤矿文化网开辟第四届中国煤矿艺术节活动专题栏目，扩大艺术节的宣传领域。
六、组织机构
（一）成立第四届中国煤矿艺术节组织委员会，组委会名单由中国煤矿文联提出建议名单，主办单位共同研究审定。
（二）第四届中国煤矿艺术节组委会下设组委会办公室，办公室设在中国煤矿文联。负责本届艺术节的日常工作。
